Dědičnost mnohobuněčných organismů

· nejdůležitější je způsob rozmnožování

1) nepohlavní rozmnožování

-  vytvoří se kopie = klonování
- dceřiný organismus má dvě sady chromozomů jako mateřská buňka

- nový jedinec se genotypově shoduje s rodičovským organismem

2) pohlavní rozmnožování

- jedna sada od otce + jedna sada od matky ( může být různorodost

- dceřiný organismus se genotypově i fenotypově odlišuje od rodičovského

- možnost přizpůsobit se prostředí

Genotyp – soubor všech genů celého organismu

Fenotyp – soubor všech vlastností (znaků), vzniká spolupůsobením organismu a  faktorů vnějšího 
prostředí (znak = gen + činitelé prostředí)
Typy znaků

1. znaky morfologické (tvar a velikost těla a orgánů)

2. znaky funkční ( dané mírou schopnosti vyvíjet biologickou aktivitu)

3. znaky psychické (pouze u člověka; temperament, nadání, inteligence)

Jiné dělení znaků

1. znaky kvalitativní

         - udávají kvalitu; nedají se měřit v jednotkách

         - vyskytují se v určité kvalitě (variantě)

         - podmíněné většinou jediným genem ( gen velkého účinku = monogenní znak

( krevní skupiny; tvar semene, hrachu)

2. znaky kvantitativní

         - udávají množství; dají se měřit

         - mohou se lišit mírou svého vyjádření

         - jsou podmíněné více geny (geny malého účinku = polygenní znaky
          ( tělesná výška, hmotnost)

Dědičnost kvantitativních znaků


- mnohem složitější než dědičnost kvalitativních znaků


- na kvantitativních znacích se podílí více genů malého účinku; vnější 


  podmínky


- neutrální alely ( mají podíl na základní hodnotě znaku

    
- aktivní znaky ( základní hodnotu znaků nějakým způsobem upravují

Typy jedinců

 
1) homozygotní jedinci ( homozygoti)


        - mají obě alely stejné

· dominantní homozygot – obě alely jsou dominantní ( AA

· recesivní homozygot – obě alely jsou recesivní ( aa

2) heterozygotní jedinci (heterozygoti)

         - jedinec, který získal pro tutéž vlastnost 2 různé alely ( Aa


kříženec (hybrid)

         - má rozdílné alely ( heterozygotní

· monohybrid – heterozygotní v 1 páru alel

· dihybrid – heterozygotní ve 2 párech alel

· polyhybrid – heterozygotní ve více párech alel

Mezialelické vztahy


vyjadřují vztah mezi alenami téhož genu
1) dominance

· neúplná

- dominantní alela nepotlačuje recesivní alelu úplně; recesivní se částečně projeví

A – červená        a – bílá

AA – červená     aa- bílá           Aa – růžová ( intermediární vztah

· úplná 

- dominantní alela úplně potlačí projev recesivní alely

- vzniklý heterozygot je stejného vzhledu jako dominantní homozygot

AA – červená     aa – bílá          Aa – červená


2) recesivita


            - recesivita alel nemá šanci se projevit v kombinaci s dominantní alelou



- dokáže se projevit ve znaku recesivního homozygota


3) kodominance



- žádná z alel není dominantní a ve fenotypu se projeví fce obou alel nezávisle na sobě



- např. u krevních skupin ( alely A a B jsou navzájem kodominantní a vůči 0 jsou 



dominantní



  A0(A               B0(B          AB(AB         00(0

X hybridizace ( křížení)

P generace ( rodičovská generace (parentální)

F generace ( potomci (filiální)

Zpětné křížení

· křížení hybrida F1 generace s jedním z rodičů 
· touto metodou se dá dokázat, že  heterozygot F1 generace vytváří dva typy gamet (A, a) v poměru 1 : 1
· při zpětném křížení vzniknou dvě genotypové a fenotypové kombinace (nejednotný soubor potomků)

· dá se zjistit, zda znak u hybrida je založen homozygotně nebo heterozygotně

· je to metoda, která umožňuje určit četnosti jednotlivých genotypových kombinací ( podle fenotypového štěpného poměru

Analytické zpětné křížení

· křížení hybrida s homozygotně recesivním rodičem

Reciproké křížení

· křížení, při němž zaměňujeme rodiče

Mendelovy zákony

· shrnují jednoduché kombinatorické zákonitosti, na jejichž základě dochází k přenosu alel z rodičů na potomstvo

· zákony se týkají jaderné dědičnosti

· Mendel pracoval s úplnou dominancí

1. Mendelův zákon – zákon o uniformitě první generace hybridů
Kříženci (hybridi) ze vzájemného křížení dvou rozdílně homozygotních rodičů jsou  vždy heterozygotní, fenotypově i genotypově stejní (uniformní). 
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2. Mendelův zákon - zákon o segregaci alel a jejich kombinaci ve druhé generaci kříženců
Při křížení heterozygotních rodičů lze genotypy i fenotypy nově vzniklých jedinců vyjádřit poměrem malých celých čísel.
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(     vzniká genotypový štěpný pměr 1:2:1

   fenotypový štěpný poměr  (  úplná dominance 3:1

                                             (  neúplná dominance,  kodominance  1:2:1

       3. Mendelův zákon – zákon o volné kombinovatelnosti alel různých alelových párů
Při vzájemném křížení vícenásobných heterozygotních hybridů (polyhybridů) vznikne mezi alelami sledovaných genů tolik kombinací, kolik je teoreticky možných matematických kombinací mezi dvěma vzájemně nezávislými veličinami.


( fenotypově i genotypově různorodé potomstvo



- nejjednodušší případ polyhybridního křížení je dihybridní křížení (sledujeme 2 znaky)
( tento zákon neplatí pokud jsou geny ve vazbě

P: AA  BB x aa  bb

F1: Aa  Bb

	
	AB
	Ab
	aB 
	ab

	AB
	AABB
	AABb
	AaBB
	AaBb

	Ab
	AABb
	AAbb
	AaBb
	Aabb

	aB
	AaBB
	AaBb
	aaBB
	aaBb

	ab
	AaBb
	Aabb
	aaBb
	aabb


( genotypový poměr ( 1:2:1:2:4:2:1:2:1

( fenotypový poměr ( 9:3:3:1
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